

除夕夜，护路英雄倒在抗雪抢险第一线

商丘农民工左建党浙江殉职，平凡而伟大的事迹感动两地人民

核心提示

2月11日，农历正月初五，许多人还沉浸在新年的喜悦中，但商丘市夏邑县北镇乡庄村的一户农家却悲痛欲绝，这一天，家里的顶梁柱、37岁的左建党，撇下年逾古稀的老母亲和两个未成年的孩子，永远地长眠在地下。

为了抗击那场数十年不遇的暴风雪，在浙江打工的左建党选择不回老家过年。除夕之夜，左建党在浙江杭金衢高速公路除冰抢险时，不幸被一辆打滑的轿车撞倒，因公殉职。

左建党和他的老乡李学生一样，虽然只是一个普通的河南农民工，但他的牺牲让浙江当地许多人再一次受到震动：河南农民工，好样的。

晚报记者 程国平 通讯员 江滢/文 晚报记者 马健/图

E-mail: zwmbsczi@126.com



67659999



左建党的妻子和年幼的儿女。



左建党留下的为数不多的照片之一

好人左建党 请一路走好

2月11日，左建党的骨灰在故乡安葬，数百名乡亲洒泪为他送行。

“算是送他最后一程吧。”左建党的邻居谢奇告诉记者，2003年的时候，他患病卧床几个月，“家里人刚将收割好的麦子晒上，老天就开始刮风下雨，当时我不能动，建党帮助把我家麦子收起来之后，再收他家的，结果我家的麦子没淋着，他家的麦被淋了一大部分。”

妻子丁大雪一直对记者说左建党是一个好父亲、好丈夫。“他常说自己辛苦地赚钱，是为了让孩子多读点书。对我也好，结婚那么多年也没打过，也没骂过，到哪里他都把我带在身边。”在她看来，丈夫就是这个家里顶天的柱子，现在柱子折了，留下了一家老小，叫她一个年轻的女人怎么办？“没想到，现在半辈子都还没过完，他就走了。”说到这里，丁大雪一阵心酸，又痛哭起来。

左建党只是一名普普通通的农民工，但他不怕吃苦、勤奋敬业、助人为乐的精神，让他身边的每一个人很受感动。

“左建党上进心比较强，他来到单位半年左右就被我们提拔为养护班班长。”周奇告诉记者，左建党对工作认真负责，对工友们亲如兄弟。“据我们统计，2007年我们处理路上交通事故清障工作大概近200起，左建党带领的班组完成了一半以上。”

左建党的工友余坚得知我们要了解左建党工作的情况时，主动打电话和记者取得联系：“平时他对我们比较关心，我们在高速公路上，安全是很重要的，每天晚上收工回来，他都要给我们讲一下安全操作、安全规范的事。去年6月份，有一次在路上做保洁，中午要收工时，发现一个女保洁工不见了，他很着急，叫我们全部都下车，分两面找，一个多小时后，直到找到这名女工，他才松了一口气。”

在抗击这场罕见雪灾的紧急关头，左建党用生命书写了人生的壮丽篇章。

左建党殉职后，浙江省交通厅、高速公路交警支队、交通投资集团负责人看望慰问了左建党的家人，并为这位“养路英雄”举行了隆重的追悼会。浙江省交通工程建设集团公司党委发出向左建党同志学习的号召。

左建党殉职的消息传回商丘后，该市委副书记、市长王保存在批示中给予左建党高度评价：“这是继李学生之后，我市农民工在浙江涌现出的又一典型，他那不怕吃苦、忘我工作、勤奋敬业的精神值得学习和发扬。”

记者了解到，商丘市有关方面已经确定，让左建党的亲人享受农村低保待遇，并于近期为左建党家翻盖新房。

连件新衣裳还没买，他就带着遗憾走了

2月17日18时许，天空灰蒙蒙的，空气中透着一丝寒意。夏邑县北镇乡庄村东南角，一座新起的坟墓孤零零地立着，6天前，在数百名村民的送行下，左建党永远在此安息。

据说，除夕夜左建党走后，直到大年初二亲人们从河南赶到浙江时，躺在医院里的他仍旧双目圆睁。也许让他至死仍在牵挂的是，远在家乡的76岁老母亲和一双未成年的儿女。

坟墓西北，一路之隔的几百米远处，是左建党生活了30多年的村庄。村子中间有一处院落，20多年前盖起的五间砖瓦房显得很破败，这里就是左建党的家。

左建党的老母亲凌秀真和妻子丁大雪躺在堂屋里的床上，和记者一搭话，便忍不住悲痛啜泣起来。虽然时隔多日，这两个与左建党关系最亲的女人仍然无法承受亲人的离去。

10天来，丁大雪几乎没有下床吃饭。每每

想起丈夫的种种好处和他所受的苦，她便会蒙上被子痛哭失声。“腊月二十八那天夜里很晚他才从高速路上扫雪回来，说‘忙了一年，连件新衣裳都没顾上买’，我说等大年三十或初一忙完了和他一块去买，没想到……他带着遗憾走了。”

因为悲伤过度，丁大雪一脸疲惫，说起话来条理不太清晰，但从她凌乱的讲述中，记者还是听明白了左建党去世前的点滴。

年夜饭吃了一半，他主动请战除雪破冰

2006年，经熟人介绍，左建党到浙江省杭金衢高速公路做了一名养护工。他很喜欢这份工作，干活很卖力，很快就成了养护班的班长。随后，丁大雪也来到他身边，做了一名炊事员。

今年春节前夕，儿女打电话给左建党，说不想再上学了，这让左建党夫妻心急如焚，因为长年在打工的夫妻俩深知现在没有知识根本行不通，所以两人决定趁春节回家规劝两个孩子。

料想不到的是，1月中下旬起，浙江居然纷纷扬扬地下了大雪，并且不停地形成了雪灾。据了解，雪情最严重时，浙江全省有10多万人次昼夜奋战在各条雪阻道路上。仅公路部门就先组织了近8万人次，24小时不间断除雪破冰、路面巡查。

左建党所在的养护队也必须每天不停地在高速公路上除雪除冰。从1月26日到2月6日年三十之间，左建党他们这个班组连续出工11天，累计出工大概160个小时，平均每天工作时间超过15个小时。

除夕夜，忙了一天的左建党正在食堂与工友一起吃年夜饭，19时13分，养护队接到杭州境内夏家公铁立交桥路面结冰，急需除冰抢险的指令，饭刚吃了一半的他立即放下碗筷，以自己对该路段熟悉为由，请求带人前去除冰。

左建党生前工作单位浙江顺畅高等级公路杭州养护工区的周奇主任说，当时左建党刚好坐在养护站负责人的身边，通过电话他已经了解大致的事件，是他主动提出来要求上路接这个任务的，当时连他一共有5个人放

下筷子，大概两分钟的时间就发动车子赶往现场了。

19时35分，左建党和工友做好安全预警工作后，便投入除冰抢险工作中。

工友汪德军在电话中向记者讲述了事发的一幕。“19时40分，我们先搞好封道，他说‘我到后面去指挥车子，你们在前面当心点’，指挥车辆是比较危险的，平常有些危险的活他都抢在前面。”汪德军说，19时50分左右，一辆本田雅阁轿车的车速很快，左建党就打手势让他慢一点，“结果那个司机大概是一急就急刹车了，车子直向超车道护栏上撞过去了，又弹回来，将他（左建党）撞飞了十几米远。”

左建党被送往杭州解放军117医院抢救，20时30分，抢救无效因公殉职。

英雄身后，留下年迈的母亲和一双未成年儿女

2月17日晚上，13岁的左琳琳怯生生地坐在奶奶的床头。当记者问起她春节前为什么告诉爸爸想辍学时，她望了一眼大她两岁、同样瘦弱的哥哥左灿灿，又望了望没有一件值钱东西的家，低头不语。

记者这才注意到了这个贫困的家，没有电器，没有像样的家具，粮食、食物等东西乱七八糟地堆在屋里。

“这几年建党的日子很苦，十几岁时他父亲就去世了，除了要照顾母亲和两个孩子，还

要照顾因残疾丧失劳动能力的大哥。”左建党的叔叔左德明说，因为肩上的担子重，所以左建党的家一直没有翻修。“现在村里几乎每家都买了彩电，只有他家还是一台黑白电视，两个孩子都希望早点住上新房，看上彩电，所以总是说要辍学打工赚钱。”

也许在两个孩子看来，只有他们辍学打工挣钱，才能分担爸妈肩头的担子，但他们哪里知道，听到这个消息的左建党是多么的忧心，如果不是那场大雪，他会早早地回到孩子们身边。

“领导本来已经批准他回家过年，但他一看雪下得很大，又主动留下来抗这个雪灾。我不愿意拉他的后腿，也不忍心让他一个人在外地过年，便约定过了春节初二再回来。”丁大雪说，春节前的那些日子，左建党和他的工友们昼夜不停地在高速路上除雪，根本没时间吃饭，2月1日那天，他下午1点多到高速公路上扫雪，一直忙到第二天凌晨5点多才回到宿舍休息。“那些天，他两个眼泡肿得像桃子似的。”